
บทที ่5 
ผลการศกึษา 

 
 การศึกษาครั้งนี้ ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากผูโดยสารสายการบินไทย สายการบินนก
แอร  สายการบินไทย แอรเอเชีย  และสายการบินโอเรียนท ไทย แอรไลน  โดยใชแบบสอบถาม
จํานวน 100 ชุด ตอหนึ่งสายการบิน รวมเปน 400 ชุด 
 

5.1 ขอมูลพื้นฐาน 
เพศ   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยสวนใหญ เปนเพศชาย 

กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนเพศชาย 58 ราย และเปนเพศหญิง 42 ราย   กลุม
ผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เปนชาย กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
เปนชาย 155 ราย คิดเปนรอยละ 51.67 เปนหญิง 145 ราย คิดเปนรอยละ 48.33  ดังตารางที ่5.1 

 

ตารางท่ี  5.1  จํานวนตัวอยางจําแนกตามเพศ 
สายการบินตนทุนตํ่า 

เพศ สายการบินไทย 
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ รวม 

ชาย 58 50 53 52 155 (51.67%) 
หญิง 42 50 47 48 145 (48.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

อายุ   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทย โดยสวนใหญ มีอายุระหวาง 
31 – 40 ป กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนผูที่มีชวงอายุอยูระหวาง 31 – 40  ป 31 
ราย  และกลุมผูโดยสารมีอายุเฉลี่ย 38.41 ป   กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ มี
อายุระหวาง 31 – 40 ป กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เปนผูมีอายุระหวาง 31 – 40 ป 
110 ราย คิดเปนรอยละ 36.67  และกลุมผูโดยสารมีอายุเฉลี่ย 34.97 ป  ดังตารางท่ี 5.2 
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ตารางท่ี  5.2  จํานวนตัวอยางจําแนกตามชวงอายุ 

สายการบินตนทุนตํ่า ชวงอาย ุ สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

ต่ํากวา 20 ป 2 4 5 6 15 (5%) 
21 - 30 ป 26 41 28 28 97 (32.33%) 
31 - 40 ป 31 39 35 36 110 (36.67%)
41 - 50 ป 27 11 25 21 57 (18%) 
51 - 60 ป 10 3 4 7 14 (4.67%) 

61 ปขึ้นไป 4 2 3 2 7 (2.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
เฉลี่ย 38.41 33.38 35.84 35.7 34.97 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

รายได   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทย สวนใหญมีระดับรายได
อยูในชวง 10,000 – 49,999 บาท  กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนผูที่มีรายไดอยู
ระหวาง 10,000 – 49,999 บาท 57 ราย  และกลุมผูโดยสารมีรายไดเฉลี่ย 40,898 บาท  กลุม
ผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ มีรายไดระหวาง 10,000 – 49,999 บาท กลาวคือ จาก
กลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เปนผูที่มีรายไดอยูระหวาง 10,000 – 49,999  บาท 188 ราย คิดเปน
รอยละ 62.67 และกลุมผูโดยสารมีรายไดเฉลี่ย 36,627.36 บาท  ดังตารางท่ี 5.3 

 

รายไดรวมท้ังครอบครัว   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทย สวน
ใหญมีระดับรายไดรวมทั้งครอบครัวอยูในชวง 50,000 – 99,999 บาท  กลาวคือ จากกลุมตัวอยาง
จํานวน 100 ราย เปนผูท่ีมีรายไดรวมท้ังครอบครัวอยูระหวาง 50,000 – 99,999 บาท 39 ราย และ
กลุมผูโดยสารมีรายไดรวมทั้งครอบครัวเฉลี่ย 90,690 บาท  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนต่ําโดย
สวนใหญ มีระดับรายไดรวมท้ังครอบครัวอยูในชวง 50,000 – 99,999 บาท  กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยาง 300 ราย เปนผูที่มีรายไดรวมทั้งครอบครัวอยูระหวาง 50,000 – 99,999 บาท 114 ราย คิด
เปนรอยละ 38 และกลุมผูโดยสารมีรายไดรวมทั้งครอบครัวเฉลี่ย 95,442.67 บาท  ดังตารางที ่5.4 

 
 

 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 42

ตารางท่ี  5.3  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับรายได 
สายการบินตนทุนตํ่า ชวงระดับรายได 

หนวย : บาท 
สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
ต่ํากวา 9,999  8 8 12 17 37 (12.33%) 
10,000 – 49,999  57 69 65 54 188 (62.67%)
50,000 – 99,999  26 19 14 21 54 (18%) 
100,000– 149,999 9 3 8 5 16 (5.33%) 
มากกวา 150,000  0 1 1 3 5 (1.67%) 

รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
เฉลี่ย 40,898 32,537 34,969 42,376.1 36,627.36 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ตารางท่ี  5.4  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับรายไดรวมท้ังครอบครัว 

สายการบินตนทุนตํ่า ชวงระดับรายได 
รวมทั้งครอบครัว 
หนวย : บาท 

สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ รวม 

ต่ํากวา 9,999  0 0 1 0 1 (0.33%) 
10,000 – 49,999  24 23 33 33 89 (29.67%) 
50,000 – 99,999  39 45 37 32 114 (38%) 
100,000 – 149,999  21 19 16 17 52 (17.33%) 
มากกวา 150,000  16 13 13 18 44 (14.67%) 

รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
เฉลี่ย 90,690 100,490 88,581 97,257 95,442.67 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ระดับการศึกษา   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ
สวนใหญ เปนผูมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนผูมี
การศึกษาในระดับปริญญาตรี 50 ราย กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เปนผูมี
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การศึกษาในระดับปริญญาตรี กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เปนผูมีการศึกษาในระดับ
ปริญญาตรี 194 ราย คิดเปนรอยละ 64.67   ดังตารางท่ี 5.5 

 

ตารางท่ี  5.5  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับการศึกษา 
สายการบินตนทุนตํ่า ระดับการศึกษา สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ   รวม 
มัธยมศึกษาตอน
ปลายหรือ ปวช. 7 6 8 10 24 (8%) 
อนุปริญญา หรือ 
ปวส. 8 7 5 7 19 (6.33%) 
ปริญญาตรี 50 67 70 57 194 (64.67%)
ปริญญาเอก 
หรือปริญญาโท 31 13 14 21 48 (16%) 
อ่ืนๆ 5 7 3 5 15 (5%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

อาชีพ   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เปนผู
ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนผูประกอบ
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 45 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เปนผู
ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เปนผูประกอบ
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 114 ราย คิดเปนรอยละ 38 ดังตารางท่ี 5.6 

 

ตําแหนงอาชีพ    จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ
เปนผูมีอาชีพในตําแหนงผูบริหาร, ผูจัดการ  กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนผูมี
อาชีพในตําแหนงผูบริหาร, ผูจัดการ 40 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เปน
ผูมีอาชีพในตําแหนงผูบริหาร, ผูจัดการ  กลาวคือจากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เปนผูมีอาชีพใน
ตําแหนงผูบริหาร, ผูจัดการ 92 ราย คิดเปนรอยละ 30.67   ดังตารางท่ี 5.7 
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ตารางท่ี  5.6  จํานวนตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 

สายการบินตนทุนตํ่า อาชีพ สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ   รวม 

นักธุรกิจ 
ประกอบธุรกิจสวนตัว 24 28 27 33 88 (29.33%)
ขาราชการ,  
รัฐวิสาหกิจ 27 17 18 14 49 (16.33%)

พนักงานบริษัทเอกชน 45 41 39 34 114 (38%) 
นักศกึษา 3 7 9 10 26 (8.67%) 
อ่ืนๆ 6 7 7 9 23 (7.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%)

ที่มา: จากการสํารวจ 

 
ตารางท่ี  5.7  จํานวนตัวอยางจําแนกตามตําแหนงอาชีพ 

สายการบินตนทุนตํ่า ตําแหนงอาชีพ สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  

รวม 

ระดับผูบริหาร, 
 ผูจัดการ 40 27 30 35 92 (30.67%)

ระดับรองผูบริหาร,  
รองผูจัดการ, 
หัวหนาฝาย 21 20 18 20 58 (19.33%)
ระดับพนักงาน,  
ขาราชการทั่วไป 25 32 29 27 88 (29.33%)
ลูกจาง 4 3 4 5 12 (4%) 
อ่ืนๆ 19 18 19 13 50 (16.67%)
รวม 100 100 100 100 300 (100%)

ที่มา: จากการสํารวจ 
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5.2 ขอมูลพฤติกรรมของผูใชบริการ 
วัตถุประสงคในการเดินทาง   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดย

สวนใหญ มีวัตถุประสงคในการเดินทางเพื่อการติดตอธุรกิจ, ปฏิบัติงาน, ปฏิบัติราชการ  กลาวคือ 
จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เปนผูมีวัตถุประสงคในการเดินทางเพื่อการติดตอธุรกิจ , 
ปฏิบัติงาน, ปฏิบัติราชการ  50 ราย   กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ มี
วัตถุประสงคในการเดินทางเพื่อการติดตอธุรกิจ, ปฏิบัติงาน, ปฏิบัติราชการ  กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 300 ราย เปนผูมีวัตถุประสงคในการเดินทางเพื่อการติดตอธุรกิจ, ปฏิบัติงาน, 
ปฏิบัติราชการ 130 ราย คิดเปนรอยละ 43.33  ดังตารางท่ี 5.8 

 

ตารางท่ี  5.8  จํานวนตัวอยางจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดินทาง 

สายการบินตนทุนตํ่า วัตถุประสงค 
ในการเดินทาง 

สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เพื่อการทองเที่ยว, 
การพักผอน 29 34 24 18 76 (25.33%) 
เพ่ือติดตอธุรกิจ,  
ปฏิบัติงาน, 
ปฏิบัติราชการ 50 38 40 52 130 (43.33%)
เพ่ือเย่ียมญาติ,เพ่ือน 15 18 22 16 56 (18.67%) 
เพื่อการศึกษา 0 2 8 5 15 (5%) 
เพื่อกลับภูมิลําเนา 6 8 6 7 21 (7%) 
เพ่ือวัตถุประสงคอ่ืน 0 0 0 2 2 (0.67%) 

รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
ที่มา: จากการสํารวจ 

 

เหตุผลในการเลือกเดินทางทางอากาศ    จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการ
บินไทยโดยสวนใหญ เลือกเดินทางทางอากาศเนื่องจากมีความสะดวกสบาย รวดเร็ว  กลาวคือ จาก
กลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เลือกเดินทางทางอากาศเนื่องจากมีความสะดวกสบาย รวดเร็ว 81 ราย   
กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เลือกเดินทางทางอากาศเน่ืองจากมีความ
สะดวกสบาย รวดเร็ว  กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เลือกเดินทางทางอากาศเน่ืองจาก
มีความสะดวกสบาย รวดเร็ว 81 ราย คิดเปนรอยละ 78.67  ดังตารางท่ี 5.9 
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ผูรวมเดินทาง   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ 
เดินทางเพียงคนเดียว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เดินทางเพียงคนเดียวจํานวน 44 
ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เดินทางเพียงคนเดียว กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 300 ราย เดินทางเพียงคนเดียว 154 ราย คิดเปนรอยละ 51.33  ดังตารางท่ี 5.10 
 

ตารางท่ี  5.9  จํานวนตัวอยางจําแนกตามเหตุผลในการเลือกเดินทางทางอากาศ 

สายการบินตนทุนตํ่า เหตุผลในการเลอืก
เดินทางทางอากาศ 

สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

มีความจําเปน 
เรงดวน 16 16 16 19 51 (17%) 
สะดวกสบาย 
รวดเร็ว 81 79 78 79 236 (78.67%)

มีความปลอดภัย 1 1 4 1 6 (2%) 
เหตุผลอ่ืน 2 4 2 1 7 (2.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ตารางท่ี  5.10  จํานวนตัวอยางจําแนกตามผูรวมเดินทาง 

สายการบินตนทุนตํ่า ผูรวมเดินทาง สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เพ่ือน, เพ่ือนรวมงาน 30 32 22 13 67 (22.33%) 
ครอบครัว, ญาติ 26 25 28 26 79 (26.33%) 
เดินทางเพียงคนเดียว 44 43 50 61 154 (51.33%)

รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
ที่มา: จากการสํารวจ 

 

ความถี่ในการใชบริการการเดินทางทางอากาศ    จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสาร
สายการบินไทย และสายการบินตนทุนตํ่า มีความถี่ในการเดินทางทางอากาศโดยเฉลี่ยแลวอยู
ในชวง 7 – 10 คร้ังตอป  ดังตารางท่ี 5.11  
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การกลับมาใชบริการสายการบินเดิม   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบิน
ไทยโดยสวนใหญ จะกลับมาใชบริการอีกคร้ัง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย  จะ
กลับมาใชบริการอีกครั้ง 92 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนต่ําโดยสวนใหญ จะกลับมาใช
บริการอีกครั้ง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย จะกลับมาใชบริการอีกครั้ง 202 ราย คิด
เปนรอยละ 67.33   ดังตารางท่ี 5.12 
 

ตารางท่ี  5.11  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความถี่ในการใชการเดินทางทางอากาศโดยเฉลี่ย 

สายการบินตนทุนตํ่า จํานวนคร้ังในการ
เดินทางตอป 

สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวมเฉล่ีย 

คาเฉลี่ย (คร้ัง/ป) 9.7 8.25 7.85 10.645 8.915 
ที่มา: จากการสํารวจ 

 

ตารางท่ี  5.12  จํานวนตัวอยางจําแนกตามการกลับมาใชบริการสายการบินเดิม 

สายการบินตนทุนตํ่า การกลับมาใช
บริการ 

สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

กลับมาใชบริการ 92 61 67 74 202 (67.33%)
ไมกลับมาใชบริการ 0 0 1 1 2 (0.67%) 
ไมแนใจ 8 39 32 25 96 (32%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

การจองตั๋ว   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทย โดยสวนใหญ ใชการ
จองต๋ัวโดยสารผานสถานที่จําหนายต๋ัวโดยสารของสายการบินโดยตรง  กลาวคือ จากกลุมตัวอยาง
จํานวน 100 ราย ใชการจองต๋ัวโดยสารผานสถานที่จําหนายต๋ัวโดยสารของสายการบิน 59 ราย  
กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนต่ําโดยสวนใหญ ใชการจองตั๋วผานสถานที่จําหนายตั๋วโดยสารของ
สายการบินโดยตรง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย  ใชการจองต๋ัวผานสถานที่จําหนาย
ตั๋วโดยสารของสายการบิน 122 ราย คิดเปนรอยละ 40.67  ดังตารางท่ี 5.13 
 

การหาขอมูลกอนการเดินทาง   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทย
โดยสวนใหญ หาขอมูลกอนการเดินทาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย หาขอมูลกอน
การเดินทาง 62 ราย   กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ หาขอมูลกอนการเดินทาง 
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กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย หาขอมูลกอนการเดินทาง 247 ราย คิดเปนรอยละ 82.33  
ดังตารางท่ี 5.14 

 

ตารางท่ี  5.13  จํานวนตัวอยางจําแนกตามลักษณะการจองตั๋ว 

สายการบินตนทุนตํ่า ลักษณะการจองตั๋ว สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

ใชอินเตอรเน็ต 15 52 40 9 101 (33.67%)
ใชสถานที่จําหนายตั๋ว 59 26 33 63 122 (40.67%)
ใช call center 19 19 26 26 71 (23.67%) 
ใชบริการเอเยนซี ่ 7 3 1 2 6 (2%) 

รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ตารางท่ี  5.14  จํานวนตัวอยางจําแนกตามการหาขอมูลกอนการเดินทาง 

สายการบินตนทุนตํ่า การหาขอมูล สายการบินไทย
ไทยแอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

หาขอมูลกอนเดินทาง 62 80 87 80 247 (82.33%)
ไมหาขอมูลกอนเดินทาง 38 20 13 20 53 (17.67%)

รวม 100 100 100 100 300 (100%)
ที่มา: จากการสํารวจ 
 

วิธีการหาขอมูล   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยที่หาขอมูลกอน
การเดินโดยสวนใหญ หาขอมูลผานระบบอินเตอรเน็ต  กลาวคือ จากกลุมตัวอยางที่หาขอมูลกอน
การเดินทางของสายการบินไทยจํานวน 62 ราย  หาขอมูลกอนการเดินทางผานระบบอินเตอรเน็ต
จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 33.87    กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าที่หาขอมูลกอนการ
เดินทางโดยสวนใหญ หาขอมูลผานระบบอินเตอรเน็ต กลาวคือ จากกลุมตัวอยางที่หาขอมูลกอน
การเดินทางของสายการบินตนทุนตํ่าจํานวน 247 ราย หาขอมูลกอนการเดินทางผานระบบ
อินเตอรเน็ต 126 ราย คิดเปนรอยละ 51.01  ดังตารางที ่5.15 
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ตารางท่ี  5.15  จํานวนตัวอยางจําแนกตามวิธีการหาขอมูลกอนการเดินทาง 

สายการบินตนทุนตํ่า วิธีการหาขอมูล สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

ใชระบบอินเตอรเน็ต 21 (33.87%) 50 46 30 126 (51.01%)
ใชสถานที่จําหนายตั๋ว 12 (4%) 7 10 18 35 (14.17%) 
ใช call center  16 (25.8%) 13 23 21 57 (23.07%) 
ใชบริการเอเยนซี่ 11 (17.74%) 0 4 5 9 (3.64%) 

เพ่ือน 2 (3.22%) 10 4 6 20 (8.09%) 
รวม 62 (100%) 80 87 80 247 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ความคาดหวังของผูโดยสารดานอาหาร    จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการ
บินไทยโดยสวนใหญ มีความคาดหวังในดานอาหารระดับปานกลาง  กลาวคือ จากกลุมตัวอยาง
จํานวน 100 ราย  มีความคาดหวังในดานอาหารระดับปานกลาง 62 ราย    กลุมผูโดยสารสายการบิน
ตนทุนต่ําโดยสวนใหญ มีความคาดหวังดานอาหารนอย กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
มีความคาดหวังดานอาหารนอย 161 ราย  คิดเปนรอยละ 53.67  ดังตารางที ่ 5.16 

 
ความคาดหวังของผูโดยสารดานการบริการ    จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสาย

การบินไทยโดยสวนใหญ มีความคาดหวังดานการบริการมาก  กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 
100 ราย มีความคาดหวังดานการบริการมาก 62 ราย   กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวน
ใหญ มคีวามคาดหวังดานการบริการในระดับปานกลาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
มีความคาดหวังดานการบริการในระดับปานกลาง 154 ราย  คิดเปนรอยละ 51.33  ดังตารางท่ี 5.17 

 
ความคาดหวังของผูโดยสารดานความปลอดภัย   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสาร

สายการบินไทยโดยสวนใหญ มีความคาดหวังดานความปลอดภัยมาก กลาวคือ จากกลุมตัวอยาง
จํานวน 100 ราย มีความคาดหวังดานความปลอดภัยมาก 90 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุน
ตํ่าโดยสวนใหญ มีความคาดหวังดานความปลอดภัยมาก กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
มีความคาดหวังดานความปลอดภัยมาก 243 ราย คิดเปนรอยละ 81  ดังตารางท่ี 5.18 
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ความเหมาะสมของระดับราคาตั๋วโดยสาร   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสาย
การบินไทยโดยสวนใหญ  มีความเห็นวาระดับราคาตั๋วโดยสารมีความเหมาะสมในระดับปานกลาง 
กลาวคือ จากกลุมตัวจํานวน 100 ราย มีความเห็นวาระดับราคาตั๋วโดยสารมีความเหมาะสมในระดับ
ปานกลาง 74 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ  มีความเห็นวาระดับราคาต๋ัว
โดยสารมีความเหมาะสมในระดับปานกลาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย มีความเห็น
วาระดับราคาตั๋วโดยสารมีความเหมาะสมในระดับปานกลาง 222 ราย คิดเปนรอยละ 74    ดังตาราง
ที ่5.19 
 
ตารางท่ี  5.16  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความคาดหวังของผูโดยสารในดานอาหาร 

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความคาดหวัง สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

มาก 19 3 5 6 14 (4.67%) 
ปานกลาง 62 45 37 43 125 (41.67%)
นอย 19 52 58 51 161 (53.67%)
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 
ตารางท่ี  5.17  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความคาดหวังของผูโดยสารในดานการบริการ 

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความคาดหวัง สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

มาก 62 34 33 33 100 (33.33%)
ปานกลาง 34 48 51 55 154 (51.33%)
นอย 4 18 16 12 46 (15.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
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ตารางท่ี  5.18  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความคาดหวังของผูโดยสารในดานความปลอดภัย 

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความคาดหวัง สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

มาก 90 74 84 85 243 (81%) 
ปานกลาง 10 24 16 15 55 (18.33%) 
นอย 0 2 0 0 2 (0.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ตารางท่ี  5.19  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความคิดเห็นของผูโดยสารตอความเหมาะสมของระดับ
ราคาต๋ัวโดยสาร 

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเหมาะสม สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

มาก 14 26 21 24 71 (23.67%) 
ปานกลาง 74 70 76 76 222 (74%) 
นอย 12 4 3 0 7 (2.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

การใชบริการสายการบินไทย (กรณีกลุมตัวอยางเปนผูใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา)   
จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ  ยังคงใชบริการสายการบิน
ไทยอยู กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย ยังคงใชบริการสายการบินไทยอยู 192 ราย คิด
เปนรอยละ 64   ดังตารางท่ี 5.20  

โดยจากกลุมตัวอยางของผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าทั้ง 3 สายการบินที่ยังคงใช
บริการสายการบินไทยอยู  สามารถแยกกลุมตัวอยางตามเหตุผลที่กลุมผูโดยสารยังคงใชบริการสาย
การบินไทยอยู ดังตารางท่ี 5.21 และจากการศึกษายังพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าที่ไม
ใชบริการสายการบินไทยแลวทุกราย เน่ืองมาจากเหตุผลทางดานราคาต๋ัวโดยสาร 

สําหรับผูใชบริการสายการบินไทยนั้น  จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบิน
ไทย ยังคงใชบริการสายการบินตนทุนตํ่าอยูทุกราย  และโดยสวนใหญยังคงใชอยูเนื่องจากเหตุผล
ทางดานราคาตั๋วโดยสาร 
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ตารางท่ี  5.20  จํานวนตัวอยางจําแนกตามการใชบริการสายการบินไทย  (กรณีกลุมตัวอยางเปน
ผูใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา)    

สายการบินตนทุนตํ่า การใชบริการ 
สายการบินไทย ไทย  แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
ยังใชบริการอยู 58 65 69 192 (64%) 
ไมใชบริการแลว 42 35 31 108 (36%) 

รวม 100 100 100 300 (100%) 
ที่มา: จากการสํารวจ 

 
ตารางท่ี  5.21  จํานวนตัวอยางจําแนกตามเหตุผลที่ยังคงใชบริการสายการบินไทย (กรณีกลุม

ตัวอยางเปนผูที่ใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา)    

สายการบินตนทุนตํ่า 
เหตุผลที่ยังใชบริการ ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
การบริการ 21 (36.2%) 21 (32.3%) 19 (27.53%) 61 (31.77%) 
ความปลอดภัย 8 (13.79%) 14 (21.53%) 14 (26.41%) 36 (18.75%) 
ตารางการบิน 10 (17.24%) 20 (30.76%) 26 (37.68%) 56 (29.16%) 
อ่ืนๆ 19 (32.76%) 10 (15.38%) 10 (14.49%) 30 (15.62%) 

ราคาต๋ัวโดยสาร 0 0 0 0 
รวม 58 (100%) 65 (100%) 69 (100%) 192 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
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5.3 ขอมูลความพึงพอใจของผูโดยสาร 
ระดับราคา   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ มี

ความพึงพอใจตอระดับราคาต๋ัวโดยสารในระดับปานกลาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 
ราย มีความพึงพอใจตอระดับราคาตั๋วโดยสารในระดับปานกลาง 85 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบิน
ตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ มีความพึงพอใจตอระดับราคาต๋ัวโดยสารในระดับปานกลาง กลาวคือ จาก
กลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย มีความพึงพอใจตอระดับราคาต๋ัวโดยสารในระดับปานกลาง 192 ราย 
คิดเปนรอยละ 64   ดังตารางที ่ 5.22 
 

การบริการ   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ มีความ
พึงพอใจตอการบริการในระดับปานกลาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย มีความพึง
พอใจตอการบริการในระดับปานกลาง 60 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ มี
ความพึงพอใจตอการบริการในระดับปานกลาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย มีความ
พงึพอใจตอการบริการในระดับปานกลาง 252 ราย  คิดเปนรอยละ 84   ดังตารางท่ี 5.23 

 

ความปลอดภัย   จากการศึกษาพบวา  กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ มี
ความพึงพอใจตอความปลอดภัยในระดับมาก กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย มีความพึง
พอใจตอความปลอดภัยในระดับมาก 76 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ มี
ความพึงพอใจตอความปลอดภัยในระดับปานกลาง กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย มี
ความพึงพอใจตอความปลอดภัยในระดับปานกลาง 216 ราย  คิดเปนรอยละ 72  ดังตารางท่ี 5.24 

 
ตารางท่ี  5.22  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับความพึงพอใจในระดับราคาต๋ัวโดยสาร  

สายการบินตนทุนตํ่า 
ระดับความพงึพอใจ สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ รวม 
มาก 6 32 23 9 64 (21.33%) 
ปานกลาง 85 61 73 58 192 (64%) 
นอย 9 7 4 33 44 (14.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
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ตารางท่ี  5.23  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับความพึงพอใจในการบริการ  
สายการบินตนทุนตํ่า 

ระดับความพงึพอใจ สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ รวม 

มาก 36 10 8 11 29 (9.67%) 
ปานกลาง 60 83 84 85 252 (84%) 
นอย 4 7 8 4 19 (6.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 
ตารางท่ี  5.24  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับความพึงพอใจในความปลอดภัย  

สายการบินตนทุนตํ่า 
ระดับความพงึพอใจ สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
มาก 76 19 27 35 81 (27%) 
ปานกลาง 22 81 70 65 216 (72%) 
นอย 2 0 3 0 3 (1%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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5.4  ความคิดเห็นและทัศนคตขิองผูโดยสาร 
 ในหัวขอน้ีไดทําการศึกษาถึง ความคิดเห็นและทัศนคติของกลุมตัวอยางของ

ผูโดยสารทั้ง 4 สายการบิน (ขอมูลสวนที่ 4) โดยใชตารางไขว (Cross- tabulation) ในหัวขอ
ดังตอไปน้ี 

 การบริการของสายการบินไทยดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จากการศึกษาพบวา 
กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 56 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุน
ตํ่าโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เห็น
ดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 116 ราย คิดเปนรอยละ 38.67   ดังตารางท่ี 5.25 
 

สายการบินไทยมีความปลอดภัยมากกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จากการศึกษาพบวา 
กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 56 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุน
ตํ่าโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เห็น
ดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 129 ราย คิดเปนรอยละ 43  ดังตารางท่ี 5.26 

 
ตารางท่ี  5.25  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองการบริการของสายการบินไทยที่ดีกวา 

สายการบินตนทุนต่ํา  
สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
เห็นดวยอยางย่ิง 14  28 26 22 76 (23.33%)
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 56 34 38 44 116 (38.67%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 25 31 23 25 79 (26.33%)
ไมเห็นดวย 4 7 11 9 27 (9%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 0 2 0 2 (0.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ตารางท่ี  5.26  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองสายการบินไทยที่มีความปลอดภัย
มากกวาสายการบินตนทุนต่ํา  

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 14  7 12 12 31 (10.33%)
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 56 47 33 49 129 (43%) 
ปานกลาง(เฉยๆ) 25 39 36 29 104 (34.67%)
ไมเห็นดวย 4 6 18 10 34 (11.33%)

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 1 1 0 2 (0.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

 สายการบินไทยมีความตรงตอเวลามากกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จากการศึกษา
พบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จาก
กลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 45 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบิน
ตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย 
เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 100 ราย คิดเปนรอยละ 33.33  ดังตารางท่ี 5.27 
 
ตารางท่ี  5.27  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองสายการบินไทยมีความตรงตอเวลา

มากกวาสายการบินตนทุนต่ํา  
สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
เห็นดวยอยางย่ิง 14  12 15 20 47 (15.67%)
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 45 33 29 38 100 (33.33%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 27 34 31 31 96 (32%) 
ไมเห็นดวย 12 21 23 10 54 (18%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 2 0 2 1 3 (1%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ตารางเวลาการบินของสายการบินไทยในเสนทางการบินกรุงเทพฯ – เชียงใหม มี
ความเพียงพอและเหมาะสมกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการ
บินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย 
เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 57 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เห็น
ดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็น
ดังกลาว 119 ราย คิดเปนรอยละ 39.67   ดังตารางท่ี 5.28 

 

ระดับราคาตั๋วโดยสารของสายการบินไทยมีความเหมาะสมมากวาสายการบินตนทุน
ต่ํา   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เฉยๆตอความคิดเห็น
ดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 41 ราย  กลุม
ผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ ไมเห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 300 ราย ไมเห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 123 ราย คิดเปนรอยละ 41  ดังตารางที่ 
5.29 

 

สายการบินไทยมีความสะดวกในการจองตั๋วมากกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จาก
การศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 
กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 42 ราย  กลุมผูโดยสาร
สายการบินตนทุนต่ําโดยสวนใหญ เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 
300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 110 ราย คิดเปนรอยละ 36.67   ดังตารางท่ี 5.30 
 

ตารางท่ี  5.28  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองตารางเวลาของสายการบินไทยใน
เสนทางกรุงเทพฯ – เชียงใหมที่มีความเพียงพอและเหมาะสมกวาสายการบิน
ตนทุนตํ่า 

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 16 22 16 19 57 (19%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 57 38 41 40 119 (39.67%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 23 34 32 35 101 (33.67%)
ไมเห็นดวย 2 6 11 6 23 (7.67%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 2 0 0 0 0 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 
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ที่มา:  จากการสํารวจ 
ตารางท่ี  5.29  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองระดับราคาต๋ัวโดยสารของสายการบิน

ไทยมีความเหมาะสมมากกวาสายการบินตนทุนต่ํา    
สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย

ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 
เห็นดวยอยางย่ิง 1  1 1 1 3 (1%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 30 12 10 8 30 (10%) 
ปานกลาง(เฉยๆ) 41 35 43 40 118 (39.33%)
ไมเห็นดวย 21 43 37 43 123 (41%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 7 9 9 8 26 (8.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 

ตารางท่ี  5.30  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองสายการบินไทยมีความสะดวกในการ
จองตั๋วมากกวาสายการบินตนทุนต่ํา    

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 12 5 7 6 18 (6%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 42 25 12 27 64 (21.33%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 28 31 43 36 110 (36.67%)
ไมเห็นดวย 15 33 33 27 93 (31%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 3 6 5 4 15 (5%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

สายการบินไทยมีการระบุราคาตัว๋โดยสาร และโปรโมชั่นตางๆใหลูกคาทราบและไมทํา
ใหลูกคาสับสนไดดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา  จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทย
โดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวย
ตอความคิดเห็นดังกลาว 51 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เฉยๆตอความ
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คิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 120 ราย 
คิดเปนรอยละ 40  ดังตารางท่ี 5.31 

 

ตารางท่ี  5.31   จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองสายการบินไทยมีการระบุราคาต๋ัว
โดยสาร และโปรโมชั่นตางๆใหลูกคาทราบ  และไมทําใหลูกคาสับสน ไดดีกวา
สายการบินตนทุนต่ํา 

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 8  10 5 8 23 (7.67%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 51 42 19 34 95 (31.67%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 29 30 47 43 120 (40%) 
ไมเห็นดวย 11 15 27 14 56 (18.67%)

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 3 2 1 6 (2%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

บุคลิกภาพและการใหบริการของบริกรบนเคร่ือง (แอรโฮสเตท, สจวต) ของสายการ
บินไทยดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา  จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวน
ใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความ
คิดเห็นดังกลาว 46 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เฉยๆตอความคิดเห็น
ดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 113 ราย คิดเปน
รอยละ 37.67   ดังตารางท่ี 5.32 
 

บุคลิกภาพและการใหบริการของบริกรภาคพื้นดินของสายการบินไทยดีกวาสายการ
บินตนทุนต่ํา  จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความ
คิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 41 ราย  
กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนต่ําโดยสวนใหญ   เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 125 ราย คิดเปนรอยละ 41.67   ดังตารางที่ 
5.33 
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ตารางท่ี  5.32  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองบุคลิกภาพและการใหบริการของบริกร
บนเคร่ือง (แอรโฮสเตท, สจวต) ของสายการบินไทยดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา   

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 7  14 9 11 34 (11.33%)
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 46 30 28 35 93 (31%) 
ปานกลาง(เฉยๆ) 30 43 39 31 113 (37.67%)
ไมเห็นดวย 16 13 19 19 51 (17%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 0 5 4 9 (3%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

 ที่มา:  จากการสํารวจ 
 
ตารางท่ี  5.33  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเรื่องบุคลิกภาพและการใหบริการของบริกร

ภาคพื้นดินของสายการบินไทยดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา    

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 7  10 7 13 30 (10%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 41 32 30 28 90 (30%) 
ปานกลาง(เฉยๆ) 37 45 40 40 125 (41.67%)
ไมเห็นดวย 13 12 20 16 48 (16%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 2 1 3 3 7 (2.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

การดูแลรับผิดชอบสัมภาระของสายการบินไทยดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จาก
การศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 
กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 52 ราย  กลุมผูโดยสาร
สายการบินตนทุนต่ําโดยสวนใหญ เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 
300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 164 ราย คิดเปนรอยละ 54.67   ดังตารางท่ี 5.34 
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ตารางท่ี  5.34  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองการดูแลรับผิดชอบสัมภาระของสาย
การบินไทยดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา    

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 8  5 6 4 15 (5%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 52 25 22 27 74 (24.67%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 35 58 48 58 164 (54.67%)
ไมเห็นดวย 4 10 21 11 42 (14%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 2 3 0 5 (1.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
  

สายการบินไทยมีสภาพหองผูโดยสารดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา   จากการศึกษาพบวา 
กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 59 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุน
ตํ่าโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เห็น
ดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 142 ราย คิดเปนรอยละ 47.33   ดังตารางท่ี 5.35 

 

สายการบินไทยมีการดูแลเร่ืองความสะอาดบนเคร่ืองบินดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา 
(ทางเดิน, เกาอี้, หองนํ้า ,ฯ)    จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ 
เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความ
คิดเห็นดังกลาว 57 ราย  กลุมผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เฉยๆตอความคิดเห็น
ดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 129 ราย คิดเปน
รอยละ 43   ดังตารางท่ี 5.36 

 

การเลอืกใชเคร่ืองบินของสายการบินไทยมีความเหมาะสมมากกวาสายการบินตนทุน
ต่ํา   จากการศึกษาพบวา กลุมผูโดยสารสายการบินไทยโดยสวนใหญ เห็นดวยตอความคิดเห็น
ดังกลาว กลาวคือ จากกลุมตัวอยางจํานวน 100 ราย เห็นดวยตอความคิดเห็นดังกลาว 58 ราย  กลุม
ผูโดยสารสายการบินตนทุนตํ่าโดยสวนใหญ เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว กลาวคือ จากกลุม
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ตัวอยางจํานวน 300 ราย เฉยๆตอความคิดเห็นดังกลาว 140 ราย คิดเปนรอยละ 46.67   ดังตารางที่ 
5.37 

ตารางท่ี 5.35  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองสายการบินไทยมีสภาพหองผูโดยสาร
ดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา    

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 10  16 9 12 37 (12.33%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 59 45 46 51 142 (47.33%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 20 32 35 30 97 (32.33%) 
ไมเห็นดวย 10 7 7 6 20 (6.67%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 0 3 1 4 (1.33%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
  
ตารางท่ี  5.36  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองสายการบินไทยมีการดูแลเร่ืองความ

สะอาดบนเคร่ืองบินดีกวาสายการบินตนทุนตํ่า (ทางเดิน, เกาอ้ี, หองนํ้า ,ฯ)     

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 9 21 6 11 38 (12.67%)
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 57 34 38 36 108 (36%) 
ปานกลาง(เฉยๆ) 25 36 44 49 129 (43%) 
ไมเห็นดวย 8 9 10 4 23 (7.67%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 0 2 0 2 (0.67%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ตารางท่ี  5.37  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความเห็นในเร่ืองการเลือกใชเคร่ืองบินของสายการบิน
ไทยมีความเหมาะสมมากกวาสายการบินตนทุนต่ํา    

สายการบินตนทุนตํ่า ระดับความเห็น สายการบินไทย
ไทย แอรเอเชีย นกแอร โอเรียนทฯ  รวม 

เห็นดวยอยางย่ิง 8  8 6 6 20 (6.67%) 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 58 28 28 36 92 (30.67%)
ปานกลาง(เฉยๆ) 27 50 47 43 140 (46.67%)
ไมเห็นดวย 6 13 15 14 42 (14%) 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 1 4 1 6 (2%) 
รวม 100 100 100 100 300 (100%) 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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5.5  ความคิดเห็นและทัศนคติของผูโดยสาร 

ในหัวขอนี้ไดทําการศึกษาถึง ความคิดเห็นและทัศนคติของกลุมตัวอยางผูโดยสารทั้ง 4 
สายการบิน (ขอมูลสวนที่ 4) โดยใช  Likert  Scale ซึ่งแบงระดับความคิดเห็นและการใหคะแนน
เปน 5 ระดับ ไดแก เห็นดวยอยางยิ่ง(5)  เห็นดวย(4)  ปานกลาง(3)  ไมเห็นดวย(2)  และไมเห็นดวย
อยางยิ่ง(1)   ในหัวขอดังตอไปน้ี 
 

ตารางท่ี  5.38  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับความคิดเห็นและทัศนคติ 

ระดับความคิดเห็นและทัศนคติ  
ความคิดเห็น เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย ปาน

กลาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย
อยางยิ่ง 

 
รวม 

 
คะแนน
เฉลี่ย 

1. สายการบินไทยมีการ 
บริการที่ ดีกวาสายการ
บินตนทุนตํ่า 

87 173 106 31 3 400 3.775 

2 .  สายก า รบิ นไทยมี
ความปลอดภัยมากกวา
สายการบินตนทุนต่ํา 

45 185 129 38 3 400 3.5775 

3 .  สายก า รบิ นไทยมี
ค ว า ม ต ร ง ต อ เ ว ล า
ม า ก ก ว า ส า ย ก า รบิ น
ตนทุนตํ่า 

61 145 123 66 5 400 3.4775 

4. ตารางเวลาการบินของ 
ส า ย ก า ร บิ น ไ ท ย ใ น
เ ส น ท า ง ก รุ ง เ ท พ ฯ -
เชียงใหม มีความเพียงพอ
และเหมาะสมกวาสาย
การบินตนทุนตํ่า 

73 176 124 25 2 400 3.7325 

5. ระดับราคาต๋ัวโดยสาร 4 60 159 144 33 400 2.645 
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ของสายการบินไทยมี
ความเหมาะสมมากกวา
สายการบินตนทุนต่ํา 
  
ตารางท่ี  5.38 (ตอ) จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับความคิดเห็นและทัศนคติ  

ระดับความคิดเห็นและทัศนคติ  
ความคิดเห็น เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย ปาน

กลาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย
อยางยิ่ง 

 
รวม 

 
คะแนน
เฉลี่ย 

6. สายการบินไทยมี
ความสะดวกในการจอง
ต๋ัวมากกวาสายการบิน
ตนทุนตํ่า 

30 106 138 108 18 400 3.055 

7. สายการบินไทยมีการ
ระบุราคาต๋ัวโดยสารและ
โปรโมชั่นตางๆใหลูกคา
ทราบและไมทําใหลูกคา
สับสนไดดีกวาสายการ
บินตนทุนตํ่า 

31 146 149 67 7 400 3.3175 

8. บุคลิกภาพและการ
ใหบริการของบริกรบน
เคร่ือง (แอรโฮสเตท, 
สจวต) ของสายการบิน
ไทยดีกวาสายการบิน
ตนทุนตํ่า 

41 139 143 67 10 400 3.6925 

9. บุคลิกภาพและ  การ
ให บ ริ ก า รขอ งบ ริ ก ร
ภาคพื้นดินของสายการ
บินไทยดีกวาสายการบิน
ตนทุนตํ่า 

37 131 162 61 9 400 3.315 
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10. การดูแลรับผิดชอบ
สัมภาระของสายการบิน
ไทยดีกว าสายการบิน
ตนทุนตํ่า 

23 126 199 46 6 400 3.285 

ตารางท่ี  5.38 (ตอ)  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับความคิดเห็นและทัศนคติ 

ระดับความคิดเห็นและทัศนคติ  
ความคิดเห็น เห็นดวย

อยางยิ่ง 
เห็นดวย ปาน

กลาง 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย
อยางยิ่ง 

 
รวม 

 
คะแนน
เฉลี่ย 

11. สายการบินไทยมี
สภ าพห อ ง ผู โ ด ยส า ร
ดีกวาสายการบินตนทุน
ตํ่า 

47 201 117 30 5 400 3.6375 

12. สายการบินไทยมีการ
ดูแลเรื่องความสะอาดบน
เคร่ืองดีกวาสายการบิน
ตนทุนตํ่า(ทางเดิน,เกาอ้ี,
หองนํ้า,ฯ) 

47 165 154 31 3 400 3.555 

13. การเลือกใชเคร่ืองบิน
ของสายการบินไทยมี
ความเหมาะสมมากกวา
สายการบินตนทุนต่ํา 

28 150 167 48 7 400 3.36 

ที่มา: จากการสํารวจ 
 
 ผลจากการใช  Likert  Scale พบวา  จากกลุมตัวอยางผูใชบริการการเดินทางทางอากาศ
ทั้งหมด 400 ราย จาก 4 สายการบิน  มีทัศนคติในระดับเห็นดวยวา สายการบินไทยมีการบริการที่
ดีกวาสายการบินตนทุนต่ํา (ระดับคะแนน 3.775)  สายการบินไทยมีความปลอดภัยมากกวาสายการ
บินตนทุนตํ่า (ระดับคะแนน 3.5775)  สายการบินไทยมีความตรงตอเวลามากกวาสายการบินตนทุน
ตํ่า (ระดับคะแนน 3.4775)  ตารางเวลาการบินของสายการบินไทยในเสนทางการบินกรุงเทพฯ-
เชียงใหม มีความเพียงพอและเหมาะสมกวาสายการบินตนทุนตํ่า  (ระดับคะแนน  3.7325)  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 67

บุคลิกภาพและการใหบริการของบริกรบนเคร่ือง (แอรโฮสเตท, สจวต) ของสายการบินไทยดีกวา
สายการบินตนทุนตํ่า (ระดับคะแนน 3.6925)  สายการบินไทยมีสภาพหองผูโดยสารดีกวาสายการ
บินตนทุนต่ํา (ระดับคะแนน 3.6375)  สายการบินไทยมีการดูแลเร่ืองความสะอาดบนเคร่ืองดีกวา
สายการบินตนทุนต่ํา (ทางเดิน, เกาอ้ี, หองนํ้า, ฯ) (ระดับคะแนน 3.555)  
  มีทัศนคติในระดับปานกลางวา ระดับราคาต๋ัวโดยสารของสายการบินไทยมีความ
เหมาะสมกวาสายการบินตนทุนตํ่า (ระดับคะแนน 2.645)  สายการบินไทยมีความสะดวกในการ
จองต๋ัวมากกวาสายการบินตนทุนตํ่า (ระดับคะแนน 3.055)  สายการบินไทยมีการระบุราคาต๋ัว
โดยสารและโปรโมชั่นตางๆใหลูกคาทราบ และไมทําใหลูกคาสับสนไดดีกวาสายการบินตนทุนตํ่า 
(ระดับคะแนน 3.3175)  บุคลิกภาพและการใหบริการของบริกรภาคพื้นดินของสายการบินไทย
ดีกวาสายสายการบินตนทุนต่ํา (ระดับคะแนน 3.315)   การดูแลรับผิดชอบสัมภาระของสายการบิน
ไทยดีกวาสายการบินตนทุนตํ่า (ระดับคะแนน 3.285)  การเลือกใชเครื่องบินของสายการบินไทยมี
ความเหมาะสมมากกวาสายการบินตนทุนต่ํา (ระดับคะแนน 3.36) 
 
5.6   การวิเคราะหลักษณะและพฤติกรรมของผูโดยสารโดยใชแบบจําลอง โลจติ (Logit  Model) 

ผลการศึกษา ไดคา Log likelihood function เทากับ –181.9892   คา Restricted log 
likelihood เทากับ –224.9341   คา Chi-squared เทากับ 85.88980   คา Mc Fadden R2 เทากับ 0.1909   
และคาความถูกตองของการทํานาย เทากับ 80%  โดยลักษณะและพฤติกรรมของผูโดยสารที่มี
นัยสําคัญทางสถิติ 6 ตัวแปร จากตัวแปรที่ทําการศึกษาทั้งหมด 18 ตัวแปร ดังน้ี ที่ระดับความเชื่อมั่น 
99% คือ กลุมอาชีพของผูโดยสาร (JOB)  การกลับมาใชบริการสายการบินเดิมอีกคร้ัง (RET)  การ
จองต๋ัวผานระบบอินเตอรเน็ต (BOK) และการหาขอมูลกอนการเดินทาง (INF)  ที่ระดับความ
เชื่อมั่น 95% คือ  ผูรวมเดินทาง (WIT)  ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% คือ ระยะเวลาพักที่จุดหมาย
ปลายทาง (เชียงใหม) (PER) 

กลุมอาชีพของผูโดยสาร (JOB)   กลุมตัวอยางที่มีอาชีพรับราชการ, รัฐวิสาหกิจ และ
พนักงานบริษัทเอกชน มีแนวโนมที่จะเลือกใชบริการสายการบินตนทุนตํ่า ในเสนทางการบิน
กรุงเทพฯ – เชียงใหม นอยกวากลุมตัวอยางที่มีอาชีพนักธุรกิจ, ประกอบธุรกิจสวนตัว,นักศึกษา 
และอาชีพอ่ืนๆ เมื่อเทียบกับสายการบินไทย  และเมื่อพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอการยอมรับจาก
คา Marginal effect ซึ่งมีคาเทากับ –0.1699 สามารถอธิบายไดวา หากกลุมตัวอยางที่มีอาชีพรับ
ราชการ, รัฐวิสาหกิจ และพนักงานบริษัทเอกชน เพิ่มขึ้น 1 หนวย จะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําลดลง 16.99%  
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การกลับมาใชบริการสายการบินเดิมอีกคร้ัง (RET)   กลุมตัวอยางที่จะกลับมาใช
บริการสายการบินเดิมอีกคร้ัง มแีนวโนมที่จะกลับมาใชสายการบินตนทุนตํ่าอีกคร้ังในเสนทางการ
บิน กรุงเทพฯ – เชียงใหม นอยกวา เมื่อเทียบกับสายการบินไทย และเมื่อพิจารณาถึงผลกระทบที่มี
ตอการยอมรับจากคา Marginal effect ซึ่งมีคาเทากับ –0.3088 สามารถอธิบายไดวา หากกลุม
ตัวอยางที่กลับมาใชบริการสายการบินเดิมอีกคร้ังเพิ่มขึ้น 1 หนวย จะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางที่จะ
กลับมาใชบริการสายการบินตนทุนต่ําอีกครั้ง ลดลง 30.88% 

การจองตั๋วผานระบบอินเตอรเน็ต (BOK)   กลุมตัวอยางที่ใชการจองต๋ัวผานระบบ
อินเตอรเน็ต มีแนวโนมที่จะเลือกใชบริการสายการบินตนทุนตํ่าในเสนทางการบิน กรุงเทพฯ – 
เชียงใหม มากกวากลุมตัวอยางที่ใชการจองต๋ัวผานสถานที่จองต๋ัวของสายการบินโดยตรง ผานcall 
center service หรือผานเอเยนซี่ เมื่อเทียบกับสายการบินไทย และเมื่อพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอ
การยอมรับจากคา Marginal effect ซึ่งมีคาเทากับ 0.1791 สามารถอธิบายไดวา หากกลุมตัวอยางที่
ใชการจองต๋ัวผานระบบอินเตอรเน็ตเพ่ิมข้ึน 1 หนวย จะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะใชบริการสายการ
บินตนทุนตํ่าเพ่ิมข้ึน 17.91% 

การหาขอมูลของการใหบริการของแตละสายการบิน กอนใชบริการ เชน ราคาตั๋ว
โดยสาร,ตารางการบิน เปนตน (INF)   กลุมตัวอยางที่หาขอมูลกอนการเดินทาง มีแนวโนมที่จะ
เลอืกใชบริการสายการบินตนทุนตํ่าในเสนทางการบิน กรุงเทพฯ – เชียงใหม มากกวากลุมตัวอยาง
ที่ไมหาขอมูลกอนการเดินทางเมื่อเทียบกับสายการบินไทย และเมื่อพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอ
การยอมรับจากคา Marginal effect ซึ่งมีคาเทากับ 0.1632  สามารถอธิบายไดวาหากกลุมตัวอยางที่
หาขอมูลกอนการเดินทางเพ่ิมข้ึน 1 หนวย จะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะใชบริการสายการบินตนทุน
ต่ําเพิ่มขึ้น 16.32%  

ผูรวมเดินทาง (WIT)   กลุมตัวอยางที่เดินทางเพียงคนเดียว มีแนวโนมที่จะเลือกใช
บริการสายการบินตนทุนตํ่า ในเสนทางการบินกรุงเทพฯ – เชียงใหม มากกวากลุมตัวอยางที่
เดินทางพรอมญาติ เพื่อน หรือเพื่อนรวมงาน เมื่อเทียบกับสายการบินไทย และเมื่อพิจารณาถึง
ผลกระทบที่มีตอการยอมรับจากคา Marginal effect ซึ่งมีคาเทากับ 0.0941 สามารถอธิบายไดวา 
หากกลุมตัวอยางที่เดินทางเพียงคนเดียวเพิ่มขึ้น 1 หนวย จะมโีอกาสที่กลุมตัวอยางจะใชบริการสาย
การบินตนทุนตํ่าเพ่ิมข้ึน 9.41% 

ชวงระยะเวลาท่ีพํานักอยูท่ีจุดหมายปลายทาง (PER)   กลุมตัวอยางที่พักที่จุดหมาย
ปลายทาง(เชียงใหม) ไมเกิน 1 วัน มีแนวโนมที่จะเลือกใชบริการสายการบินตนทุนตํ่า ในเสนทาง
การบิน กรุงเทพฯ – เชียงใหม มากกวากลุมตัวอยางที่พักที่จุดหมายปลายทางมากกวา 1 วันขึ้นไป 
เมื่อเทียบกับสายการบินไทย และเมื่อพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอการยอมรับจากคา Marginal 
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effect ซึ่งมีคาเทากับ 0.0976 สามารถอธิบายไดวาหากกลุมตัวอยางที่พักที่จุดหมายปลายทางไมเกิน 
1 วัน เพ่ิมขึ้น 1 หนวย จะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะใชบริการสายการบินตนทุนต่ําเพิ่มขึ้น 9.76% 
 
 
ตารางท่ี 5.39   แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธิโ์ดยวิธี  Maximum Likelihood Estimate 

Maximum Likelihood Estimate Variable 
Coefficient Standard Error T-stat Prob. 

Constant 1.8611 0.8201 2.269 0.0233 
SEX 0.0737 0.2957 0.249 0.8030 
AGE -0.4386 0.3525 -1.244 0.2134 
INC 0.4756 0.3508 1.356 0.1752 
TTI 0.4603 0.3409 1.350 0.1769 
FAM -0.4704 0.4638 -1.014 0.3105 
STA -0.2014 0.3255 -0.619 0.5360 
EDU 0.0002 0.3751 0.001 0.9995 
JOB*** -1.1130 0.3328 -3.344 0.0008 
POS 0.3522 0.3527 0.999 0.3180 
OBJ -0.0667 0.3080 -0.217 0.8285 
REA 0.0303 03453 0.088 0.9300 
WIT** 0.6170 0.2859 2.157 0.0310 
PER* 0.6399 0.3266 1.959 0.0501 
SPE -0.0586 0.2821 -0.208 0.8352 
FRE -0.1598 0.3565 -0.448 0.6539 
RET*** -2.0232 0.4253 -4.756 0.0000 
BOK*** 1.1739 0.3414 3.438 0.0006 
INF*** 1.0696 0.2955 3.619 0.0003 
ที่มา: จากการคาํนวณ  
Note ***  มีนัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 99%  Log likelihood function -181.9892 
 **  มีนัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95%  Restricted log likelihood -224.9341 
  *  มีนัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 90%  Chi – squared  85.88980 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 70

         Mc Fadden R2  0.1909 
         Accuracy of prediction 80% 
 
 
ตารางท่ี 5.40   แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธิโ์ดยวิธี  Marginal effect  

Marginal  effect Variable 
Coefficient Standard Error T-stat Prob. 

Constant 0.2841 0.1168 2.371 0.0177 
SEX 0.0112 0.0451 0.249 0.8031 
AGE -0.0669 0.0537 -1.245 0.2130 
INC 0.0726 0.0535 1.356 0.1752 
TTI 0.0702 0.0519 1.353 0.1762 
FAM -0.0718 0.0707 -1.015 0.3099 
STA -0.0307 0.0496 -0.620 0.5355 
EDU 0.0000 0.0572 0.0001 0.9995 
JOB*** -0.1699 0.0505 -3.364 0.0008 
POS 0.0537 0.0540 0.994 0.3202 
OBJ -0.0101 0.0470 -0.217 0.8285 
REA 0.0046 0.0527 0.088 0.9300 
WIT** 0.0941 0.0436 2.159 0.0308 
PER* 0.0976 0.0500 1.953 0.0508 
SPE -0.0089 0.0430 -0.208 0.8352 
FRE -0.0243 0.0544 -0.448 0.6538 
RET*** -0.3088 0.0582 -0.448 0.6538 
BOK*** 0.1791 0.0509 3.520 0.0004 
INF*** 0.1632 0.0451 3.620 0.0003 
ที่มา: จากการคาํนวณ 
Note ***  มีนัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 99% 
 **  มีนัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
  *  มีนัยสําคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 90% 
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